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QUARTETTO “LA FRONTERA”

Il quartetto “La Frontera” è una formazione acustica composta da musicisti professionisti, e propone brani provenienti dalla tradizione musicale del Mediterraneo, in particolare della zona ad influenza araba (Marocco, Algeria, Egitto, Turchia etc.).

Ha al suo attivo due Cd, “La Frontera” (più di 2000 copie vendute), e “Mar Bianco” (di recentissima uscita, accolto molto positivamente dalla critica).

Il quartetto si è esibito finora in mezza Italia (Festa dell’Unità nazionale, Modena, 2002; Rassegna musicale di Vasto, 2003; Rassegna di Bonassola (Im), 2003; “Musica in villa”, Poiana Maggiore (Vi), 2002 e 2003; piazza Duomo di S. Daniele (Ud), 2002, 2003 e 2004; Teatro di Conselice (Bo), 2003; Concerti in villa, Galleriano (Ud), 2003; “Calici di stelle”, Corno di Rosazzo (Ud), 2003; Festa in piazza, Egna (Bz), 2003; “Itinerari Folk”, Trento, 2004; “Isola Folk”, Terno d'Isola (Bg), 2004; concerti in varie ville venete, 2004; Castel Roncolo, Bolzano, 2004; “Musica e suoni dal mondo”, Carrara, 2004; etc. etc.), ha effettuato una tournèe nel sud della Francia (2003) e ne ha in programma una nel nord della Francia per fine giugno 2005.

La formazione prevede: Miranda Cortès (fisarmonica), Michele Sguotti (violino), Michele Pucci (chitarra flamenca) e Francesco Clera (percussioni); la musica che propongono non è suonata con un intento filologico, bensì arrangiata secondo un loro stile personale, che comunque rispetta sempre il pezzo originale pur integrandolo con le loro influenze musicali (flamenco, musica classica, jazz, afro). Di recente, per arricchire ulteriormente la loro proposta, hanno intrapreso una collaborazione proficua con la danzatrice del ventre Giulia Mion e con la cantante Federica Donissoli.

L’intento degli artisti è di contribuire a far conoscere maggiormente la ricchezza della tradizione musicale del Mediterraneo, con particolare attenzione alla zona di influenza islamica, perché secondo loro è una maniera molto diretta e comprensibile di dimostrare l'assurdità del concetto di “scontro di civiltà” tanto caro alla nostra attualità.

Per ulteriori informazioni, curriculum, concerti, foto etc. visitate il sito www.lafrontera.it.
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