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Premiazione tesi di laurea 2005 – 3. premio
Laudatio per Dott.ssa Anna Pomarolli
Anna Pomarolli si è laureata in Scienze dell’educazione presso l’Università di Verona con la tesi “Universi femminili: un progetto di microfinanza da Bolzano a Kolda”, relatore il prof. Gabriel Maria Sala.

Il progetto, realizzato nella regione di Kolda - Senegal meridionale -, ha coinvolto 450 donne appartenenti a tre diversi villaggi. 

L’esperienza e gli studi sulle diverse forme del microcredito in tutti i paesi del mondo dimostrano in modo molto chiaro che destinare alle donne i programmi di microcredito e di microfinanza garantisce un alto tasso di affidabilità e quindi di riuscita dei progetti.

Il riconoscimento del ruolo sociale delle donne contribuisce in maniera determinante al rafforzamento del tessuto sociale: solidarietà, fiducia reciproca e senso del benessere collettivo sono alla base di un processo di miglioramento economico, che non solo aumenta il prestigio e l’importanza femminile, ma produce anche visibili miglioramenti quali il maggiore tasso di alfabetizzazione, la diminuita mortalità infantile e una maggiore disponibilità e circolazione dei beni. 

Uno sguardo di genere su cosa significhi essere ”imprenditrici” in realtà assai differenti rispetto a quella occidentale porta un arricchimento culturale e un modo “altro” di vedere in cui la competizione anche fra uomini e donne viene limitata da un senso fortissimo di appartenenza alla comunità. La  priorità è il bene di tutti e tutte: il comune denominatore delle donne è la scelta del benessere della famiglia rispetto al proprio.

Con la legge provinciale n. 5 del 19 marzo 1991  la Provincia Autonoma di Bolzano ha stabilito, nelle linee guida della cooperazione allo sviluppo, che vengano considerati prioritari i progetti destinati a gruppi di persone particolarmente svantaggiate come i bambini e le donne.

Secondo le Nazioni Unite i due terzi delle persone che vivono in assoluta povertà sono donne e il loro numero è cresciuto del 50% negli ultimi venti anni, nonostante producano il quasi 70% dei beni alimentari. 

La Commissione di valutazione ha deciso di assegnare a questa tesi il terzo premio  per il contributo d’ informazioni e di sensibilizzazione sul tema della povertà e sui possibili modi per contrastarla efficacemente. 

L’esperienza di Anna Pomarolli, che si è recata in Senegal a vivere nei villaggi a stretto contatto  con le donne coinvolte nei progetti riportandone le esperienze e le riflessioni maturate, ha contribuito a dare valore e originalità al lavoro.

La Commissione di valutazione
Heidi Hintner, Gabriella Kustatscher, Helga Pedrotti, Ingrid Runggaldier, Franca Toffol, Renate Vedovelli, Gerda Fulterer
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