Denkmalpflege und Denkmalschutz: Liste der Geehrten

Verdienste um die Erhaltung von Kulturgütern im Bereich Bau- und Kunstdenkmalpflege 
Meriti nell’ambito della tutela dei beni culturali e in particolare dei beni architettonici ed artistici

Franz Innerbichler 

Der Eigentümer des ehemaligen Berggerichtes in St. Johann in Ahrn hat den Bau aus dem späten 16. Jahrhundert seit Jahrzehnten in mehreren Abschnitten  restauriert. Im Zuge der letzten Maßnahmen  wurde der stattliche Bau wiederum mit Schindeln eingedeckt, einer sorgfältigen Innenrestaurierung unterzogen und einer neuen Nutzung zugeführt.

Sr. Cäcilia Kofler

Als ehemalige Priorin des Klarissenklosters Brixen verstand sie es, die geringen finanziellen Mittel gezielt und denkmalgerecht  einzusetzen. Dabei wurden zeitgemäße Wohn- und Nutzungsbedürfnisse berücksichtigt und dem wertvollen Baubestand maßvoll eingefügt. Das Kloster erfüllt seit seiner Gründung dieselbe Funktion.

Kuratorium Schloß Prösels
Der nicht gewinnorientierten Genossenschaft, deren Gründung genau 25 Jahre zurückliegt, ist der Erwerb, die Restaurierung, die Zugänglichkeit mit Führungen und die intensive kulturelle Nutzung von Schloß Prösels zu verdanken. Die ausgedehnte Anlage, die ihr heutiges Aussehen in maximilianischer Zeit erhielt, wird mit denkmalpflegerischem Einfühlungsvermögen instandgehalten und gepflegt. 
Brunhilde Rossi Agostini 

Sie steht seit 1999 dem Kuratorium Schloß Welsperg als Präsidentin vor. Unter ihrer umsichtigen Leitung wurde in Zusammenarbeit mit dem Eigentümer sowie dem Amt für Bau- und Kunstdenkmäler die großartige Anlage vorbildlich gepflegt und schrittweise restauriert. Der reichhaltige Veranstaltungskalender dokumentiert die angemessene Nutzung der Burg.

Ernesto barone Rubin de Cervin  

Da decenni si dedica con cura e passione alla manutenzione ed al filologico restauro del castello avito di Enn. Inoltre ha il merito di aver risanato i ruderi della Haderburg, una delle rocche della nostra terra situate in posizione naturale più ardita. Contribuisce infine ora alla valorizzazione di tale monumento, curandovi l’organizzazione di manifestazioni culturali di alto livello.

Bernhard Tschenett 

Er hat mit großem Engagement  den väterlichen Gastbetrieb Weißes Rössl in Lichtenberg revitalisiert, das wertvolle Gebäude mit Sorgfalt und Verständnis restauriert. Dabei wurde kein großer technischer Aufwand betrieben, sondern der Baubestand selbst, von der späten Gotik bis ins 19. Jahrhundert, liebevoll gepflegt und seiner Bedeutung entsprechend zur Geltung gebracht.

Leonhard Graf Wolkenstein-Rodenegg
Kaiser Maximilian I. hat 1491 die Burg Rodenegg seinem Vertrauten Veit von Wolkenstein geschenkt. Von damals bis heute blieb die Burg mit einer kurzen Unterbrechung im Eigentum der Familie. Gemeinsam mit dem Miteigentümer Franz Gottfried Graf Thurn und Taxis bemüht sich Leonhard Graf Wolkenstein-Rodenegg erfolgreich um Instandhaltung und Pflege der architektonisch wie künstlerisch hoch bedeutenden Anlage.
Meriti nell’ambito della tutela dei beni culturali e in particolare dei beni archeologici
Verdienste um die Erhaltung von Kulturgütern im Bereich Bodendenkmalpflege

 Matthias Innerhofer 

 Er arbeitet seit vielen Jahren mit dem Amt für Bodendenkmäler zusammen und hat sich durch die Entdeckung zahlreicher mesolithischer Fundplätze, vor allem in den Bergen der Umgebung von Meran verdient gemacht. 

Reimo Lunz 

Seit mehr als 30 Jahren hat sich der ehemalige Direktor des Bozner Stadtmuseums um die archäologische Forschung in Südtirol sehr große Verdienste erworben. Er hat wichtige Grabungen, wie jene in Innichen 1971, geleitet sowie zahlreiche Werke wissenschaftlicher und allgemeinverständlicher Art veröffentlicht. 
Bruno Pedri 

Si è dedicato da molti anni ad iniziative di valorizzazione archeologica e monumentale nella Bassa Atesina, come il recupero del “Sass de la Rason, del “sentiero di Albrecht Dürer” e del “Klösterle” nella frazione di Laghetti, l’esplorazione di due antichi pozzi ancora a Laghetti e a Cortina all’Adige e soprattutto la musealizzazione dell’edificio romano di Kahn nel centro di Egna (mansio sulla Via Claudia Augusta). 

Herwig Prinoth 

Er widmet sich vor allem der archäologischen Erforschung seines Heimattales Gröden, wobei er zahlreiche vorher unbekannte Fundstellen entdeckt und mitgeteilt hat. Ein besonderes Verdienst stellt der archäologische Nachweis der Ruine Stetteneck oberhalb von St. Ulrich  dar.
Verdienste um die Erhaltung von Kulturgütern im Bereich Archivpflege

Hochw. Oswald Gasser

Als Pfarrer von Riffian hat er sich um die Sicherung, Erhaltung und Erschließung des   Archivs sowie der wertvollen historischen Buchbestände der Pfarrei Riffian und der Expositur Vernuer in Zusammenarbeit mit Frau Dr. Notburga Mair Pircher bemüht und zur  Erforschung der Ortsgeschichte beigetragen.

Adolf Höllrigl

Als Vorsitzender des Heimatpflegevereins Kuens hat er sich mit großem persönlichem Einsatz um die Erhaltung und Erschließung des Buch- und Archivbestandes der Pfarrei Kuens, besonders der Bibliothek des Historikers und Pfarrers von Kuens Josef Thaler, verdient gemacht und durch geeignete Maßnahmen, wie durch eine eigene Ausstellung, den Bewohnern der Gemeinde Teile ihrer Geschichte vorbildlich vermittelt und der Forschung eröffnet. 

P. Josef Joos OSB

Er hat sich über viele Jahrzehnte hingebungsvoll der Erhaltung und Sicherung der historischen Überlieferung der Benediktinerabtei Marienberg gewidmet. Die Betreuung des reichen Klosterarchivs ist sein Lebenswerk. Als dienstältester Archivar des Landes Südtirol möge er den kommenden Generationen ein Vorbild sein.

Stiftung Südtiroler Sparkasse

Die Stiftung Südtiroler Sparkasse hat sich durch das von ihr finanzierte Projekt zur Erschließung der historischen Buchbestände in Südtirol verdient gemacht. Die neuen Kataloge der großen Bibliotheken geistlicher Institutionen des Landes dienen nicht nur der Sicherung der wertvollen Überlieferung, sondern ermöglichen neue grundlegende historische Forschungen im Bereich der Mentalitäts- und Wissenschaftskultur.

