	Senza destino

di Lajos Koltai, DVD, UNG, 2005
Racconto doloroso e dettagliato dell'esistenza in un campo di concentramento attraverso lo sguardo di Gyuri, un giovane ebreo ungherese. Dopo la deportazione del padre in quelli che sono creduti semplicemente campi di lavoro, anche Gyuri viene rastrellato sull'autobus che lo sta portando a scuola.

Shoah: primo periodo

di Claude Lanzmann, KT, FR, 1985
Nel 1974, il regista cominciò un lavoro di pedinamento dei tre tipi di superstiti dell'olocausto: le vittime, i carnefici ed i testimoni, i polacchi. Perchè nei campi di sterminio polacchi Auschwitz, Birchenau, Belsen, Chelmno, Maidanek, Sobibor e Treblinka si è consumato l'orrore di sei milioni di esseri umani "passati per il camino". 
Train de vie
di Radu Mihaileanu, DVD-VHS, FR-ROM, 1999
Nel 1941, per evitare la deportazione, gli abitanti di uno shetl romeno allestiscono un finto convoglio ferroviario sul quale alcuni di loro sono travestiti da soldati tedeschi e partono nel folle tentativo di raggiungere il confine con l'URRS e di lì proseguire per la Palestina, Eretz/Israel, la terra promessa. Ci riescono dopo tragicomiche peripezie tra cui l'incontro con un gruppo di gitani che, a bordo di autocarri, hanno avuto la stessa idea. 

Segnaliamo inoltre:

Amen di Costa- Gravas, Costantin 
Apt Pupil di Singer, Bryan

Arco di trionfo di Milestone, Lewis 

A torto o a ragione di Szabo, Istvan 

Conoscere e comunicare i Lager di Giacomozzi, Carla  e Paleari, Giuseppe 

I ragazzi venuti dal Brasile di Schaffner, Franklin J. 
La caduta di Hirschbiegel, Oliver 

L´ultimo metrò Truffaut, Francois 

Mephisto di  Szabo, Istvan 

Volevo solo vivere di Calopresti, Mimmo

Walk on water di Fox, Eytan 

Partecipa alla giornata della Memoria anche il CAB mettendo a disposizione dell´utenza film aventi come tema il dramma della Shoah.

Per ulteriori informazioni rivolgersi al Centro audiovisivi presso il Centro Trevi, Via Cappuccini, 28  39100 - Bolzano. 
Tel. 0471-303396/7 – indirizzo internet: www.provincia.bz.it/audiovisivi
e-: prestito-audiovisivi@provincia.bz.it
Ogni cosa è illuminata
di Liev Schreiber, DVD, USA, 2005
Alex, un ragazzo americano di religione ebraica, un giorno, dopo aver ascoltato tante volte suo nonno raccontare storie della guerra e della follia nazista, decide di partire per l'Ucraina per andare a cercare l'uomo che un giorno di sessanta anni prima ha salvato la vita a suo nonno. Alex intraprende il viaggio che lo porterà a comprendere l'importanza della memoria e l'assurdità dell'olocausto, la funzione dell'amicizia e il valore dell'amore.

Il Pianista
di Roman Polanski, DVD, FR-GER-POL, 2002
Un brillante pianista polacco, di religione ebraica, viene confinato nel ghetto di Varsavia dove sperimenta sulla pelle la sofferenza e l'umiliazione. Sfugge alla deportazione nascondendosi fra le rovine della città, e un ufficiale tedesco lo aiuta a sopravvivere.

Jona che visse nella balena
di Roberto Faenza, DVD, IT-FR, 1993
A quattro anni, Jona Oberski che vive ad Amsterdam con i genitori ebrei Max e Hanna a causa dell'occupazione nazista della città è costretto con la sua famiglia a trasferirsi in un campo di smistamento tedesco. Gli Oberski sono destinati a passare da un campo di raccolta all'altro, per essere poi scambiati con prigionieri germanici
L´amico ritrovato
di Jerry Schatzberg, VHS, FR-GER-GB, 1989
Il settantenne ebreo Henry Strauss, naturalizzato americano, da New York si reca in Germania, apparentemente per occuparsi di alcuni ereditati beni di famiglia, in realtà per scoprire che cosa è successo, dopo il 1933, al suo compagno di scuola ed amico Konradin von Lohenburg, di nobile famiglia tedesca e fautore del nazionalsocialismo, dal momento che proprio in quell'anno Henry - era stato inviato dai genitori, in America, per evitare le persecuzioni dei nazisti. 
La finestra di fronte
di Ferzan Ozpetec , DVD, IT-TUR-GB , 2003
Un anziano signore che ha perduto la memoria viene ospitato da Giovanna e Filippo, una giovane coppia con due figli. Insieme a Lorenzo, che abita nel palazzo di fronte, Giovanna cercherà di ricostruire l'identità dell'anziano signore ma al tempo stesso scoprirà di aver perso lei stessa il ricordo dei propri sentimenti. 
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LA SHOAH NEL CINEMA
Arrivederci ragazzi
di Louis Malle, DVD-VHS, FR, 1987
A Parigi nel 1944, l'undicenne Julien Quentin ed il fratello François salutano la madre, costretta a separarsi da loro a causa della guerra e della situazione che in città sta diventando sempre più critica. Il piccolo è particolarmente affezionato alla giovane donna e soffre per questo distacco. 
August in fuga
di Andreas Pichler, DVD, IT, 2006 

Quando nel settembre del 1943 le truppe della Deutsche Wehrmacht occupano il Sudtirolo, August Pichler, deciso oppositore del nazismo, deve temere per la sua vita. Se fosse caduto nelle mani delle SS sarebbe come minimo finito in un campo di concentramento. Ne trae le conseguenze: si rende irreperibile e fugge nella neutrale Svizzera.
Diario di Anna Frank
di George Stevens, VHS, USA, 1959
Nel 1945 Otto Frank, un ebreo che è sopravvissuto al campo di concentramento nazista, ritorna ad Amsterdam, nella casa dove rimase nascosto, insieme alla sua famiglia, per due anni. Qui ritrova il diario scritto da sua figlia Anna, e i ricordi di quel periodo si riaffacciano alla sua mente. Nell'estate del 1942 Otto Frank, per sottrarsi alla persecuzione razziale, si nascose in una soffitta con moglie e figlie.
La rosa bianca
di Marc Rothemund, DVD, GER, 2005
Dall'arresto all'esecuzione, gli ultimi giorni di vita di Sophie Scholl, una giovane studentessa tedesca che insieme al fratello e a pochi altri, nel 1943 in Baviera, tentò di opporsi al Nazismo con il gruppo della Rosa Bianca.

La tregua
di Francesco Rosi, VHS, IT-FR, 1996
Quando si annuncia la fine della Seconda Guerra Mondiale, un gruppo di deportati viene liberato dai russi dal lager di Auschwitz ma, in assenza di indicazioni o di punti di riferimento, rimane sbandato. Ci sono polacchi, cechi, francesi ed anche italiani. Per un po' tutti rimangono uniti, poi gli italiani si affidano ad un connazionale che si spaccia per responsabile dei rapporti con i russi e cercano di pensare a come tornare a casa.
La vita è bella
di Roberto Benigni, VHS, IT, 1997
Guido Orefice, toscano montanino ed ebreo, s'innamora sul finire degli anni '30 della maestrina Dora, la corteggia in modi stravaganti, la sposa. Sei anni dopo - nell'intervallo sono venute le leggi razziali , la guerra e le deportazioni- Guido con il figlioletto Giosuè parte per il campo di concentramento. Dora, che ebrea non è, li segue volontariamente. Per proteggere il figlio dall'orrore, Guido gli fa credere che quel che stanno vivendo è un gioco a premi con un carro armato in palio.

Rosenstrasse
di Margarethe Von Trotta, DVD, GER, 2004
Ruth Weinstein, una signora newyorkese, ha appena sepolto il marito. Nel dolore riflette sulla religione ebraica ortodossa e organizza un lutto di trenta giorni per tutta la famiglia. Inoltre, disapprova il matrimonio della figlia Hannah con il sudamericano Luis. Per capire come mai la madre si comporti così stranamente, Hannah, va alla ricerca di indizi. 
Schindler´s List
di Steven Spielberg, DVD, USA, 1993
L'industriale tedesco Oskar Schindler, bella presenza e temperamento avventuroso, manovrando i vertici nazisti tenta di rilevare una  fabbrica per produrre pignatte e marmitte.…Schindler costruisce un campo per i suoi operai, dove le milizie non possono entrare senza la sua autorizzazione. 

 

	
	


