Programma di appuntamenti Upload 2010 
A partire da sabato 20 marzo fino 17 aprile i musicisti di Upload saliranno a bordo del mitico autobus anni ’50 della Sasa in tour nei quartieri della città di Bolzano: sarà:Oltrisarco, Europa, Ortles, Firmian e Casanova. Capolinea davanti ai centri giovani con concerto live.

Dal 20 marzo all’8 maggio Upload va in tour nelle località periferiche e nelle valli dell’Alto Adige per raggiungere tutti i giovani altoatesini con 11 concerti nei pub, nei locali e nei centri giovani.
Sabato 8 maggio gli iscritti local ad Upload hanno l’opportunità di esibirsi all’interno delle vetrine dei negozi di via Milano e via Torino a Bolzano nelle ore dello shopping del sabato mattina. La kermesse si conclude alle 12 con un concerto a cura dell’istituto Vivaldi in Piazza Matteotti.

Venerdì 26 e sabato 27 marzo, presso il Centro giovani Vintola 18, in via Vintola a Bolzano, mini rassegna curata da Vanja Zappetti per inaugurare, insieme ai giovani musicisti di Upload, un rinnovato spazio a disposizione dei musicisti e dei creativi di Bolzano..

Venerdì 14 maggio, presso il Pippo stage in via Cadorna a Bolzano, si svolge la prima di una serie di puntate sulla storia della musica e le sue influenze sugli stili di vita giovanili curata da Mr. Alex. Concerto live, Dj set e Lucio Marinelli che racconta la storia del Rock n’Roll.

Giovedì 20 e venerdì 21 maggio al Centro giovani Vintola 18, in via Vintola a Bolzano, viene proposto n viaggio musicale in due puntate per dare uno sguardo sul mondo della musica al femminile un viaggio musicale in due puntate per dare uno sguardo sul mondo della musica al femminile.. 

Continuano gli appuntamenti con la formazione, venerdì 30 aprile presso il centro giovani Strike Up di Merano, Upload incontra Massimo Varini, per un workshop/concerto con uno dei più importanti produttori e chitarristi della scena musicale italiana, iscrizioni aperte fino al 24 aprile ( info e iscrizioni Strike Up, Merano, 0473 211377). E ancora Upload on street, workshop dal 10 al 24 aprile di MCING (canto rap), DJING (mixaggio), WRITING (spray art), SKATE e BREAK DANCE per costruire insieme lo street event dell’anno. Iscrizioni entro il 31 marzo al Pippo stage, info@pippo.bz.it, 0471 053855. 

Evento finale: domenica 9 maggio, festa dell’Europa, Skatepark sui Prati del Talvera a Bolzano, dalle ore 15 alle 23 con contest e concerti live.

Upload è un festival con la finale live del concorso e i concerti degli headliner, sui Prati del Talvera dal 17 al 19 giugno per iniziare l’estate in musica con momenti dedicati a tutti i generi musicali con le band internazionali più apprezzate ed altri aperti a linguaggi espressivi come la letteratura e il mondo dell’arte visiva presentati attraverso le loro interconnessioni con il mondo della musica.

Info: www.upload.bz.it 

